
Abonamîhtulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., Va anu 
3 fl., V« anu I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu iS frcs., »/i 
anu 9 frcs., l/< anu 

4 frcs. 30 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiră garmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr. r 

şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totü ce privesce fóea 
să se adreseze la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s i u . 
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Vocea episcopatului. 
Episcopatulu bisericei catolice din 

Ungaria a grâitu. 
Vocea ï-à pătrunsă deja în tote 

colţurile ţerei. 
Preoţimea nostră încă are la mână 

pastorala comună a episcopatului. 
Şi pe cându aceste şire voru fi ce

tite, poporulü nostru credincioşii încă 
va fi ajunsu la cunóscerea cuprinsului 
pastoralei prin graiulă preoţiloră sei. 

Nu credemu, să fie omu in patria 
nostră, care să nu pricepă importanţa 
supremă, ce o are în împrejurările de 
faţă pastorala comună a episcopatului. 

O păşire colectiva aşa de energică 
faţă de puterea publică din statu n'a 
mai făcută episcopatulu Ungariei nici 
odată. 

Episcopii espunêndu doctrinele ca
tolice, declara făţişă răsboiă pe viaţă 
şi pe morte guvernului, care nu numai 
atentézà la libertatea consciinţei catolice, 
ci şi la basele, pe cari se ridică statuia. 

Este deci neapărată de lipsă, ca 
toţi să petrundă spiritulu pastoralei epi-
scopesci şi să se nisuescă a-î câştiga 
valóre în mijloculu poporului. 

Ce cuprinde pastorala? 
Ea espune mai întâia periculele, 

ce voru urma pentru credinţa catolică 
şi pentru libertatea de consciinţă a ce-
tăţeniloru catolici din introducerea legi-
loru bisericesc! proiectate de guvernă. 

Arată, că proiectulu despre recep-
ţiunea jidoviloru nesocotesce unu sacra-

mentu, celă dintâiu sacramentu, sa
cramentului botezului, ducêndù astfelu 
societatea la descreştinare. 

Arată, că prin proiectulu despre 
dreptulu matrimonială se răpesce drep-
tulu bisericei de a judeca singură în 
afacerile de căsătorie, şi se despóe fa
milia creştină de basele ei religióse-etice. 

în urma acestora episcopii spună 
cu totă gravitatea oficiului loru pasto
rală, că deşi aă mersă cu concesiunile 
până la marginile estreme, ce le erau 
date, în sfârşită s'aă vedetă siliţi a păşi 
împotriva planuriloru guvernului, „cari 
suntu vàtëmatôre şi periculóse pentru 
dogmele nóstre, pentru libertatea con
sciinţei nóstre, pentru eserciţiulu liberă 
alu religiunii nóstre şi pentru interesele 
binepricepute ale societăţii". 

Etă cum se esprimă înşi-rşi episcopii : 
„După ce încercările luptei nóstre 

de apërare, pe lângă tote concesiunile 
făcute, au remasă fără resultatu; după 
ce nu ne-a succesu, să aba temu delà 
sfînta nostră biserică şi delà credincioşii 
noştri acele vătemări grele, ér delà 
patria nostră acele atacuri vehemente, 
de o potriva periculóse pentru naţiune 
şi stată, cari se află ascunse în dispo-
siţiunile amintite mai susú : noi, pe cari 
Dumne4eă Spiritulu Sflntu ne-a pusă, să 
gubernămu bisericele încredinţate grijii 
nóstre, amu pusă la o parte ori ce con-
sideraţiune omenescă, şi credincioşi da-
torinţei nóstre de episcopi amă recuno
scută de normă a lucrării nóstre numai 
legile preasfinte ale lui Dumnedeă, şi 

astfelu în consciinţă deplină a respon
sabilităţii nóstre între aceste vătemări 
şi pericule, cu dreptulu, ce-lu avemu 
delà Dumnezeu, cu credinţă neînfrântă 
cătră Sfînta Maică Biserică, cu iubire 
gata spre ori ce jertfe cătră sufletele 
vóstre nemuritóre, cu credinţă neclătită 
cătră Regele nostru apostolică, cu zelu 
înflăcărată pentru bunăstarea, mărirea, 
şi gloria scumpei nóstre patrii, — pe 
lângă stima şi ascultarea prescrisă de 
legea lui Dumnezeu faţă cu puterea ci
vilă, — în sfârşită ne ridicăm ă pe faţă 
vocea nostră de păstori în contra dis-
posiţiuniloră înşirate maî susu, cari. 
suntu vătemătore şi periculóse pentru 
dogmele nóstre, pentru libertatea con
sciinţei nóstre, pentru eserciţiulu liberă 
alu religiunii nóstre şi pentru interesele 
binepricepute ale societăţii." 

Glasulă apostolică ală episcopatului 
de sigură va afla resunetulă cuvenitu-
în inimele clerului şi ale poporului. 

Luptă mai dreptă nu s'a purtată 
încă împotriva unui guvernă, ce şi-a 
uitată de adevëratà sa misiune. Şi 
lupta inaugurată de episcopi de sigură 
nu va fi lipsită de isbândă. 

Pastorala comună a episcopatului nu 
arată numai periculele, ce se ascundă 
pentru credincioşi în planurile guver
nului, şi nu se îndestulesce numai cu o 
declarare de răsboiă. 

Ea arată şi calea, pe care trebue 
să fie combătute acelea proiecte, ca din. 
ele să nu se alegă legi. 

Feuilleton. — — 
Vesmintele de Iernă în viitoriu. 

Înainte de asta cu ani de dile lntr'o 
fóe germană beletristică am fostă vădută o ilu-
strâţiune pe câtă de nimerită, pe atâtu şi de 
glumeţi. 

Anutimpurile erau înfăţişate prin ves
minte, unele mai subţirele, altele subţiri de 
totü, şi erăşi aitele grosuţe, gróse, şi mai 
gróse, şi celealalte grade de grosime până la 
forte gróse, decumva şi alte grade mai suntă. 

Şi vesmintele nu eraă numai ele de 
ele. Trupulu îmbrăcată în ele era ună trupă 
sveltu în flórea bărbăţiei, cu mersă falnică, 
trăsături frumóse lu faţă şi ochi ageri ca de 
vulturu. 

Aşa li era ţinuta in vesmintele de pri
măvară, vară şi tomna până la ună locă. 
Dar târdiă în tomna, cândă tómna e spre 
Capetu, şi ierna In pragă, mersulă din falnică 
se făcuse grăbită, trupulă din întinsă şi oblu 
ajunsese sgulită, ér hainele se schimbaseră în 
haine gróse de Iernă. 

Dar încă ierna să-lu fi védutü! învè-
litü in haiua-i grósa de iernă, abia mal pu

teai deosebi, dacă e figură de omă. Nici 
chiară luléua-í, din carea mai înainte cu 
tignă sorbia la fumù, nu maî era pe afară, 
şi norii de fumű rămaşi în urmă-i te făceau 
să сгеф, că ai de a face cu vre-o loco
motivă pusă în mişcare de aburi. 

Dar frigulu merge îuainte crescândă, şi 
cu frigulù deodată se îugroşă şi haina. Se 
îngroşă într'atâta, până ce în urmă, cândă 
omulă cu haină în mersu-I se opresce, sa-
mănă a casă, şi crepătură, pe unde se înalţă 
fumulă, pe nesimţite se schimbă în horuu. 

Ilustraţiuuea acesta adese îmi vine în 
minte, şi delà sine înţelesu, că mai adese îmi 
vine ierna," cându néua scârţăe, cândă lem
nele pârăe. 

Din figurile de iernă cea din urmă îmi 
place mal multă. în vremuri de acestea fri-
guróse mal bine şedu într'o chilie căldurosă, 
decâtă să umblu prin frigulă de afară ghe-
ţosă şi pişcătoriă. 

Mai di'ele trecute vădăndă pe unu 
prietină învelită din tălpi până în crescetă 
iu mantaua-I lungă, iiustraţiunea amintită îmi 
veni de noă în minte. Şi de astă dată gândii 
după gândă începu să mi-se înşire prin ca-
pu-ml şi altfelă obosită, fără să mai tiu în 
stare a mă desbăra de ele. 

înaintea ochiloru vedeam felù de felu 
de haine gróse, ér gându-ml cerca, să afle 
haine în adevërù potrivite pentru Iernă, haine 
destulă de gróse, ce în contra frigului să-ţi 
fie scută îndestulitoriă, dar la mersă şi la 
lucru să nu te îngreuneze. 

Şi de ce să nu se potă? Pututu-s'aă şi 
alte lucruri cu multă mai grele. 

Cu ună cojocă păcurărescă poţi să 
dormi şi afară, în pată de nenă scârţăitore. 
Nu am cercată, s'o facă, şi pote nu am cer
cată numai fiindcă n'am cojocă. Dar aşa 
se spune. 

Nu vă silescă, să o credeţi, şi încă şi 
mai puţină vă Îndemnă, să o faceţi, dar 
despre putinţa de a se face vesminte, cari să 
scutescă deplină în contra frigului şi póté 
nici In lucru să nu te împedece din cale afară, 
eă din parte-mi nici o clipită nu mai staă 
la îudoelă. 

Dar să vă spună, cum s'a înşirată 
gândă după găndă în capu-mî. 

Hainele de vară suntă menite, să ne 
ocrotescă trupulu împotriva arşicei sóreluí 
d» vară, pe cândă hainele de Iernă suntă 
făcute, să oprescă trecerea căldurei din trupă 
ia obiectele din jură. Da, hainele de iernă 
aă destinaţiunea, să ne ferescă de răcire 
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Căile aceste suntu : mărturisirea 
Jrancă a credinţei catolice între tote îm
prejurările, şi adunări de protestu. 

Etă mijlócele, de cari trebue să 
ne folosimu. Preoţimea nostră, cându 
în postulu Sfinteloru Pasel se va aduna 
la sinódele îndatinate protopopescî, să 
ducă cu sine şi câţiva bărbaţi de frunte 
laîcî din fiesce care comună. în sinóde 
apoi să se desbată proiectele guvernului, 
şi la protocolu să se ridice protestu 
unanimii. Protocolulu să fie apoi sub
scrisă de toţi cei ce au fostu de faţă. 

Dacă protestele aceste se voru face 
în ţara întregă, Corona se va convinge, 
că i-au minţitu consularii sei, cându au 
afirmată, că ţara doresce introducerea 
reformeloru plănuite de dînsulu. şi atunci 
îşi de va succede guvernului a dobândi 
pentru proiectele sale o maioritate óre 
-care în parlamentu, Corona, răzimată 
pe dorinţa comună a cetăţeniloru, va 
denega sancţiunea sa delà acele pro
iecte. 

Noi Românii să ne aducemu aminte 
pururea, că pooïectele bisericescï ale 
guvernului atenteză nu numai la cre
dinţa nostră ci şi la naţionalitatea nostră, 
şi că aperându-ne credinţa ne aperămu 
щ némulü. 

Să urmămu deci vocea episcopatului 
pentru a scăpa patria de o mare nefe
ricire, credinţa părinţiloru noştri de 
pângărire, eră limba şi némulü nostru 
de perire. 

0 statistică interesantă. — în dilele 
acestea ne ajunse la mână fascicululű IV 
din revista teologică magiară „Hittudományi 
Folyóirat" de pe anulu 1892. 

Pe paginele din urmă alu numitului fas-
ciculu aflămu însemnate numele acelora, cirf 
.^i-au achitaţii costulu abonamentului pe anulă 
1892. Aceştia suntu cu toţii 684 la numerä. 
Dintre aceştia 684 aflămu — spre cea mai 
mare susprindere a nostră — 273 preoţi 
români. 

Surprinderea ne-a fostu forte mare, 

«prindu în sine căldura eşită din trupu, şi 
dacă totuşi vorbimft de haine căldurose, vor-
bimu numai îu înţelesulu de opritóre de căl
dură, ér nu de dătătore de căldură. 

Bunii euptoriu avemu noi în trupulu 
nostru. Căldura lui ne ţine, căldura lui ne 
dă viaţă. Cându cuptoriulu acesta va fi în-
cetatû să ne mai încăldescă, zadarnică va fi 
căldura altoru cuptóre ori câtă de măestrite. 

Cuptoriulu din lăuntrulu nostru se hră-
nasce cu mâncările şi beuturile, ce dilnicu 
înghiţimu, şi cu aerulu, ce neîncetată inspi-
răinu pe a lui samă. Căldura, ce ne-o dă, 
e de 37° C. Căldura preste ori sub 3 7° C. 
e sëmnu de bolă. 

După socóta făcută de Helmholtz căl
dura, ce dilnicu se produce în trupulu unui 
omu de 82 chilogrami, ar ajunge să încăl-
descă până la ferbere 27 litre de apă reci 
ca gheţa. Din căldura acésta 2"6°/0 tncăl-
4escu mâncările şi beuturile ajunse în sto-
macu, 2'6°/ 0 Încăl4escu aerulu suptă în plă
mâni, partea cea mal mare însă se folosesce 
la evaporarea apei cuprinse în mâncări şi 
beuturi ori beute de-a dreptulu ca apă, ori 
ese din trupu şi Încăl4esce aerulu şi celea
lalte corpuri din jurulii nostru. 

După Danilewsky căldura produsă într'o 
di. decumva totă dar totă ar rëmâné în trupu 
în lăuntru, ar fi în stare, să ridice căldura 
trupului până la 60° C. Şi în mal puţină 
de 2 ^ile, în 41 de óre, temperatura tru-

fiindă că de atâtea ori amu auditu dicêndu-se, 
că preoţimea nostră, după ce Iese din se
minariă, nu se mai ocupă de seanţele teo
logice. Statistica de mai susu este desmin-
ţirea cea mai clasică. Pe cându din clerulu 
bisericeî romano-catolice, a cărei credincioşi 
numeră vre-o 7 milióne de suflete, se abo-
neză abia 411 preoţi la o fóe teologică ma
giara, pe atunci din derula bisericeî române 
greco-catolice, a cărei credincioşi suntu cam 
unu milionu, suntu abonaţi 273 preoţi. 

Este deci lipsită de orï ce temeiu acu-
sarea, ce se face clerului nostru, că nu ar 
părtini literatura bisericescă. 

Noi ne bucurămu de acestu zelu, — 
numai întrebămu: n'ar fi óre bine, ca cle
rulu nostru să prisosescă din zelulu acesta 
pentru literatura nostră bisericescă redac
tată în limba română ? N'au magiariî cine să 
le susţină foile? 

Rëspunsulû, ce ni-l'ar da mulţi dintre 
cei cu musca pe căciulă, îlu scimu. Nu 
voimu să-lu ascultămo. Dacă însă nu se va 
îmbunătăţi părtinirea literaturei nóstre bi
sericescï române, atunci vomă publica cu nu
mele pe prenumeranţii foilorü magiare, ca să 
scie Ordinariatele, cum se observă anumite 
circulare de cea maî mare însemnătate. 

Sfinţenia „cuvîntuluî datu". — Cu oca
siunea ultimelorű alegeri dietale unii depu
taţi şi-au datu cuvîntulu, că voru vota în contra 
a ori ce proîeetu, prin care se vatemă dreptu
rile bisericeî catolice. 

Acum că proiectele bisericescï ale gu
vernului stau pe masa parlamentului, pro
misiunile acestea au devenită actuale. Dóue 
fol guvernamentale însă aö propusu teoria, 
că deputaţii nu suntu datori a-şî ţine cuvîn
tulu datu, deórece Pau datu ca persóne pu
blice, ca deputaţi, ér nu ca omeni privaţi. 

Faţă de interpretările acestea parti-
dulu liberală la propunerea contelui Ştefanu 
Károlyi a decisă a enunţa, că în politică 
tocmaî aşa este de sfîntu şi de obligatorii 
cuvîntulu datu ca şi în viaţa privată. 

Faptulu, că aducerea uneî asemenea 
decisiunï s'a vëclutu necesară, aretă mai bine 

pulul ar ajunge la 100° C, va să dică la 
ferbinţela, unde apa ferbe clocotindu. 

Decumva vaporii de apă nu notă să 
se străcure prin pele afară, căldura, ce ar fi 
luat'o vaporii în sine, rëmâne în trupu şi 
ridică temperatura trupului preste 37° C, şi 
bóla e gata. E lipsă dară, ca vaporii să se 
potă străcura prin pele în tignă. Şi mal 
totn aşa de lipsă e, ca nici vesmintele să nu 
împedece evajvorarea. 

Căldură multă, forte multă căldură se 
străcură din trupu cu vaporii de apă, ce esü 
prin pele, dar evaporarea e de lipsă, ne-
apêratù de lipsă. însă pe lângă căldura 
Intrată în vapori multă căldură mai perde 
trupulu şi prin neîncetatele împrumuturi, ce 
le dă la vecinele htine, la aeru şi la celea
lalte obiecte, ce vină în atingere cu trupulu. 

Hainele de Iernă aşa trebue- făcute, să 
ţină căldura cu îndërëtnicie între trupu şi 
ele. Lacomele de căldură de locu nu-su 
bune, şi totu asemenea de rele suntu şi celea 
ce risipescu, celea ce în grabă daü mai de
parte căldura primită delà trupă. 

Noi locuitorii ţeriloru, unde verile nu 
suntu preste mesura căldurose, şi iernile încă 
nu suntu din samă afară friguróse, în aeru de 
15 până în 20° C ne simţimu mai bine. In 
aerù de acesta putemu sta şi cu vesminte 
mal uşurele. Póté unde aerulu de 15 până 
în 20°C nu sórbe cu atâta lăcomie la căldura, 
ce se revarsă din trupulu nostru. 

stările publice delà noï. Faptulű acesta aretă, 
că minciuna este basa întregei vieţi publice 
de statu, de vreme ce unu partidă a găsitu 
de lipsă a protesta în contra eî. Dacă n'ar 
fi aşa, protestarea n'ar avé sensu. Cine se 
escusă, se acusă. 

Interesanţii e, că ministrulu-presidentu 
a întărită vorbirea şi concepţinnea contelui 
Károlyi despre sfinţenia cuvîntuluî dato, cu 
tote că numai înainte de asta cu câteva 
sëptëmânï a făcutu o promisiune solemnă de-
putaţiunil oraşului Blaşiu, şi la adecă „şî-a 
frîntu sfinţenia cuvîntuluî datu". 

Prolectulu de lege 
despre 

dreptulu matr imonia lu . 
(Continuare.) 

Gapitolulu VI. 
D e s p ă r ţ i r e a d e p a t u ş i d e m a s ă . 

8. 127. în caşuri de acelea, cându că
sătoria se póté desface după legile actuale, 
soţii potü să ceră în locü de divorţa despăr
ţirea de patu şi de masă. 

Câtă vreme tribunalulu n'a adusă seu-
tenţă în acestu procesă, actorulu îşi póté 
schimba acţiunea de despărţire în acţiune 
de divorţu. 

§.128. §§.96—109,112—115,118—120 
şi 123—126 trebue aplicaţi potrivită la des
părţirea de patu şi de masă. 

în privinţa-raporturiloru de dreptu de 
proprietate despărţirea de patu şi de masă 
e egală cu divorţulu. 

§. 129. Soţii despărţiţi îu modă legală 
de patu şi de masă potù să se împreune ori 
şi cându. 

Din momentulu împreunării soţiloru în
cetă cousecenţele de dreptu ale despărţirii 
de patu şi de masă. 

§. 130. Dacă soţii nu s'au împreunată 
eră, şi despărţirea de patu şi de masă a 
durată doi ani computaţl delà intrarea în vi-
góre a sentenţel, în casulu acesta fiecare 
dintre soţi póté cere, ca judele să schimbe 
sentenţa privitóre la despărţirea de patu şi 
de masă în sentenţă de divorţu. 

Gapitolulu VII. 
C ă s ă t o r i i l e î n c h i a t e în s t r ă i n ă t a t e 

ş i c ă s ă t o r i ţ i i s t r ă i n i . 
§. 131. Legalitatea căsăioriilorn în 

chiate în străinătate e a se judeca în pri 
vinţa etăţii şi capacităţii de acţiuni pentr 

Aerulu mai rece e mai lăeomosu, şi în 
a lui lăcomie atâta căldura îţi absorbe, de 
începi să tremuri, şi une ori tremuri ca verga. 
Şi ca să nu tremuri, îmbraci şi o haină mai 
grosă, şi dacă frigulu nu e mare, simţi, că 
trëiuurulu încetă, şi neasemënatu mai bine 
te simţi îndată. 

Cândû aerulu e mai rece de 15° C, şi 
vrei să te simţi bine, vrei să ai tigna de 
lipsă, faci focă, să se încăldescă în chilie, ori 
preste haina mai subţire îmbraci haine maî 
de iernă. 

Cercatu-le-am pe amîndouë, cercat'am, 
să-mi facù tignă la lucru une orï prin câ
teva lemue aruncate în sobă, altă dată eră 
cu vre-unu paltonu de iernă. Cercat'am şi 
am aflatu, că fie cărui paltonu îl corespunde 
o anumită căldură, şi că atâta tignă îţi face 
paltonulü ca şi foculâ, ce-I corespunde. 

Am cercată mal departe, să-mi dau 
samă şi pentru ce? Am cercată şi nu-mi 
vine a crede, să nu-mi fi datu bine de samă. 
Foeulu încăhjesce aerulû, şi ridicându-lu preste 
15°C, aerulu nu mai sórbe cu atâta lăcomie din 
căldura trupului ajunsă până la haina subţire 
şi răspândită prin ea. Şi dacă de-asupra 
hainei subţiri mal îmbraci şi o altă haină, 
căldura delà haina subţirie trece spre haina 
mai grosă şi încăldesce aerulù cuprinsă în ea. 

Şi dacă haina din afară nu risipesce cu 
uşurinţă căldura, ce îi vine delà trupu, hainele 
din lăuntru mal subţirele şi aerulu dintre haine 
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fiecare dintre soţi după legile patriei sale, 
in alte privinţe Insă după legile patriei ambi-
loru soţi, dacă cumva acestea nu ordineză 
aplicarea unei alte legi, sau dacă legea 
actuală nu dispune altfelu. 

§. 132. Dacă unù supusu ungarii de 
sexù bărbătescă se căsătoresce cu o persona 
de sexu femeescu din altă ţară în străinătate 
ori aici, legalitatea acestei căsătorii, afară 
de etatea şi capacitatea de acţiuni a femeii, 
se va judeca după legile unguresc!. 

§. 133. Supuşi unguri, dacă îuchie 
chiară şi în străinătate o căsătorie, suntu 
datori a observa §§-iî 18—31 şi §. 147 al 
legii de faţă. 

§. 134. La căsătoriile închiate în stră
inătate §§-ii 15, 16 şi 17 ai acestei legi 
trebue aplicaţi şi asupra străiniloru. 

în altele disposiţiile §-lu! 131 suntă 
normative şi pentru căsătoria închiată In 
străinătate a soţiloru străini (§ 51). 

§. 135. Pentru unu minorenă străină, 
care posede in străinătate locuinţă în regulă, 
dar care nu e în stare a-şî procura învoirea 
părinţescă ori a tutorului, necesară după 
legile patriei sale la închiarea căsătoriei, în 
casulu acesta ondulă tutoralu indigenă nu-
mesce unu curatoru şi după ascultarea cestui 
din urmă acela dă încuviinţarea pentru în
chiarea căsătoriei. 

§. 136. Legalitatea căsătoriei e a se 
judeca în privinţa formalităţiloru după legile 
ín vigóre ale căsătoriei (§ 46 c ) . 

Căsătoria unul suditu ungara închiată în 
Străinătate trebue publicată şi in ţară (§ 30 ) . 

§. 137. în procesele de ' despărţenie 
ale supuşiloru ungari numai sentenţa tribu-
naleloru de aici e valabilă. 

§. 138. Dacă înainte de obţinerea 
dreptului de cetăţenii ungară se ivescu ast-
felù de fapte, cari după drepturile de mal 
înainte ale soţiloru constitue unii motivă 
pentru despărţire de patu şi de masă, tri
bunalului de aici póté disolva căsătoria, dacă 
aceste fapte şi după legile actuale servescă 
ca motivă de despărţenie. 

§. 139. în procesele matrimoniale ale 
străiniloru tribunalele indigene numai atunci 
potă procède, dacă în acela statu, al cărui 
supuşi suntu soţii, în procesele matrimoniale 
ale supuşiloru acestui statu au valóre şi sen-
tenţele tribuualeloru străine. 

§. 140. Persona de sexu femeninu, 
care în timpulu nemijlocită înainte de în
chiarea căsătoriei sale pe teritorù magiáru 
cu ună străină a fostu supusă ungară, póté 
intenta procesă de nulitate în contra bărba-

potü să stfa la acela-şî gradă de căldură, ce 
Jiu aveau mal înainte, cându căpetau căldură 
delà cuptoriu. 

Astfelă e, decumva căldura e mai pu
ţintică! în caşuri de acestea uşoră e, să o 
suplinesc! cu unu paltonu bunişoru de Iernă. 

Dar odatăce în mesura mal puţintică 
se póté suplini, trebue sà fie modru de a 
euplini şi călduri mai mărişore. Da, trebue 
eă fie chipă de a face haine, ce să-ţi scutescă 
trupulu şi împotriva unui frigă mai ageră, 
haine, în cari să poţi da faţă până şi cu 
gerurile nóstre cele mai mari, geruri une ori 
cumpliţii de mari. 

Credă a fi mersă din treptă în treptă 
fără săritură, fără greşii. îmi place a crede, 
că cele dise voru fi de ajunsă, să risipescă 
ori ce îndoeli despre putinţa astorfelä de haine. 
Atâta am vrută şi nimica mai multă. 

Cei ce voru fi aşteptată, ca în şirele 
mele să afle descrierea àstuï soin de haine, 
voră fi siliţi să trécà prin o desamăgire 
cruntă. 

îmi este cu neputinţă, să mè amestecă în 
daraverl croitoresei, păpucărescî, mănuşerescl 
şi cine mai scie câte de tóte. Din tote aceste 
mai departe amu dus'o în arta cusătoriei, şi 
chiară şi aicia, afară de nisce începuturi 
forte dar forte modeste, alte succese nu potă 
Bă numeră. 

Cândă se voră fi aflată halne-cuptoriu, 
cum amă puté să le ф с е т п > nu vomă mal 

tulul şi la tribunalulu indigenă, dacă după 
închiarea căsătoriei nu a urmată bărbatului 
în străinătate. 

Ducă ună barba tu, care e suditu un
garo, după sevârşirea unei fapte, ce servesce 
ca motivă de despărţenie, a devenită supu-
sulu altui stată, soţia sa însă nu I-a urmată 
în străinătate, femeea sa póté să intenteze pro
cesă de despărţenie îu contra lui la tribu
nalulu indigenă. 

§. 141. în casă cândă căsătoriţii străini 
petrecă în térà, tribunalele indigene potă 
aplica disposiţiile §§-loră 124—126 şi atunci, 
dacă procesulu de divorţa nu cade în sfera 
jurisdicţiunil loră. 

§. 142. în privinţa căsătoriei acelora 
străini, a cărora indigenitate nu se póté sta
bili, în töte acele caşuri, în cari după lege 
ar fi normative legile patriei loră, trebue 
să se aplice legile locului, în care trăescă. 

§. 143. Disposiţiile privitóre la rapor
turile de dreptu matrimonială ale contracte-
loră de stată suntu normative şi atunci, dacă 
acelea se abată delà disposiţiile legii actuale. 

(Va urma.) 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Se anunţa din capitala lumii cre
ştine, că Sfinţia Sa Leonu XIII în 28 
a c. va primi o numerosă deputaţiune a 
catoliciloră italieni. Cu ocasiunea acésta 
Sfinţia Sa în vorbirea, ce o va rosti, se 
va ocupa şi de turburările din Sicilia 
condamnându mişcările revoluţionare. 

ţ)iarulu „Fanfulla" din Roma aduce 
scirea, că ministrulă-preşedinte Crispi ar 
fi visitatu pe cardinalulu secretariă de 
stată Rampolla, cu care a conferită timpă 
de trei óre. Se presupune, că diu Crispi 
a apelată la întrevenirea clerului pentru 
liniştirea spiriteloră agitate şi nemulţă-
mite cu stările actuale din regatulu 
italiană. 

Celesio, cardinalulă archiepiscopă de 
Palermo, în dilele trecute a conferită cu 
dictatorulă şi comisariulă regescă gene-
ralulă Morra asigurându-lă, că preoţimea 
din archidiecesa de Palermo va sprigini 
nisuinţele auctorităţiloră publice întru 
pacificarea poporaţiunii. Cardinalulu Ce-

avé lipsă de focă. Nu vomă mâi avé lipsă 
cu atâtn mai vîrtosù, că până atuncia de 
bună samă voră fi pătrunsă şi până la noi 
cuptórele cu electricitate. 

Tomna târdiă, cândă frigulă se face 
mai simţitoriă, vomă îmbrăca haina-cuptoriă, 
apoi poftescă şi fie câtă de frigă, poftéscà 
şi îngheţe ca tunulă. 

Greutatea cea măi mare, ce se întim-
pină la facerea ăstora felă de haine, e că 
materiile de până acuma nu păstreză căl
dura cu destulă îndërëtnicie, şi dacă le faci 
din materii prea gróse ori din prea multe 
pături, te mişei cu grea în ele şi nu poţi 
avé tignă la lucru. De altă parte pături 
prea multe împedecă evaporarea apel din 
trupă şi potă să fie isvoră de multe bóle. 

Cine va afla materii, ce să ţină căldura 
neasemenată mal bine ca cele de până acuma, 
şi cu tóte acestea să nu fie nici gróse nici 
grele, îşi va face numele vestită şi pe lângă 
renume va face şi parale, cum póté până 
acuma nici cu o invenţiune nu s'aă mai făcută. 

Eă, pentru că l-am atrasă luarea aminte, 
delà fiitoriulă inventatorii nu ceră decâtă 
vre-o câteva rîudurî de haină-cuptoriă. îmi 
va ajunge mângăerea, să sciă, că am fostă 
pote celă dintâiă, care cu péna-ml am dată 
îndemnă, să se facă ună progresă atâta de 
mare şi ună atâta de mare bine omenimii. 

lesio mai târdiă a fostă chemată la Roma,, 
să raporteze Sfinţiei Sale despre situa-
ţiunea din Sicilia. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

întregă opiniunea publica o ocupă 
sortea proiecteloru de legi politice-bise-
ricesci ale guvernului şi descompunerea 
partidului guvernamentală. Până acum aü 
eşitu din partidă preste 20 deputaţi, şi se 
aşteptă, că voru mai ieşi. Causa, pentru 
care aceşti deputaţi au părăsită partidulu 
guvernamentală, este ţinuta guvernului şi 
a partidului în afacerile bisericescï, precum 
şi prepotinţa elicei Tisza, a cărei jugă 
deputaţii cu convingeri proprii nu-lu mai 
potă suferi. Se aşteptă, ca să repăşescă 
din partidulu guvernamentală toţi preoţii 
catolici, cari ca deputaţi au spriginittt 
până acum guvernulă liberală, precum şi 
cei 80—90 deputaţi, cari au dată re
versale. După repăşirile acestea abia 
va mai dispune guvernulă de o maiori-
tate parlamentară, şi în ce privesce reu-
şirea cu proiectele bisericescï. este avi-
sată numai la graţia oposiţiei. Se spe-
rézà, că oposiţia nu va lăsa să trecă-
ocasiunea binevenita spre a rësturna par-
tidulă guvernamentală. 

în şedinţa din 15 a c. a clubului 
guvernamentală Károlyi István dice, că. 
după ce dóue foi guvernamentale discu-
tândă asupra reversalelorä date de unii depu
taţi susţinu, că ţinerea cuvîntuluî dată nu ar 
fi obligătore, şi nu aă fostă desaprobate de-
guvernă ori de vre-ună membru ală par
tidului liberală, dinsulă nu împărtăşesce 
vederile acestora foi şi din contră declară» 
serbătoresce, că guvernulă şi partidulă 
liberala nu póté nega obligaţiunea de a 
ţine cu sfinţenie cuvîntulă data. Dnpa-
acestea şi dlă Wekerle îşi esprimă con
vingerea, că cei ce aă făcută publice 
promisiuni, trebue să le împlinescă necon
diţionată, eră cela ce ar lucra contra, 
acestora promisiuni, este obligata a-şi 
aduce motivele înaintea alegătorilora set 
şi a se înţelege cu ei în privinţa acesta-
La propunerea dluî Wekerle s'a adusă; 
conclusuia, că cela ce voesce a lua po-
siţie saă cu cuvîntulă sau în scrisă în contra, 
proiecteloră politice-bisericesci, să repă-
şescă din partidă. Cei ce română în 
partidă, suntu datori a nu lucra nici 
în scrisă, nici cu cuvîntulă şi nici cu 
votuia în contra partidului. Escepţiune se 
face în privinţa acésta numai cu depu
taţii, cari suntü preoţi. De altcum afară 
de unuia numai Silviu Rezey mai e încă 
acolo dintre preoţi. Cine ar puté spune, 
de ce? 

Mare a fostă consternarea între gu
vernamentali, cându audiră, că în urma 
hotărîrii acesteia fostulu ministru-preşe-
dinte c. Szápáry Gyula şi c. Andrássy 
Sándor au ieşita din partidulă guverna
mentală. 

Frância . 
Anarchistula Vaillant este condamnată 

la morte. Deputaţii socialişti aă adre
sată preşedintelui Carnot o scrisore, prin 
care ceru agraţiarea lui Vaillant. 

Cunoscutuîa conducătoriă ală cato
liciloră francesi, contele de Mun, la ul-
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timele alegeri a c&dutü din cansă, ca şi 
monarchiştiî au votaţii pentru candidatulu 
republicanii radicală. Devenindă acum 
vacantü mandatulu de deputată în cer-
culă Morlaix, conservativii l'aă candidată 
pe contele de Mun cu programă republi-
cană-conservativă. 

Congresulu regnicolarü 
ală catoliálorit din Ungaria. 

Congresulă acesta convocată pe 16 a c. 
în Budapesta a fostă imposantă. La 20,000 
catolici, episcopi şi preoţi, magnaţi, deputaţi, 
orăşeni şi ţeranl, s'aă adunatu din tote păr
ţile Ungariei, pentru ca să-şî manifeste cre
dinţa catolică faţă cu atacurile, cari se îndreptă 
asupra eî. Şi manifestarea acesta a fostă 
imposantă, aşa de imposantă, câtă — s'aă 
•cutremurată porţile iadului. întregă presa 
jidano-liberală a fostă consternată la vederea 
acestei manifestaţiuni măreţe şi energice. 

înainte de amécli s'a sevârşită chemarea 
întru ajutoriă a Spiritului sfîntă In biserica 
universităţii, eră după amédjr la 4 óre s'a 
ţinută adunarea îu reduta orăşenescă. Numai 
la 6000 de persóne a putută cuprinde reduta. 
€elalalţi aă trebuită să remână afară în 
jurulă zidirii. 

Adunarea a fostă cuprinsă de însufleţirea 
aceea sfîntă şi măreţă, carea o pote împărtăşi 
omeniloră numai religiunea creştină catolică, 
•însufleţirea acesta îşi făcea un ori eale asemenea 
unui orcană şi totuşi nu trecea nici odată 
marginile demnităţii impunëtore, cu care se 
tnsoţesce Însufleţirea creştină curată. 

îndată la începută, cândă sosi primatele, 
ca să deschidă şedinţa, aclamările însufleţite 
păreau a nu se mal sfârşi. Cuprinsulă cu-
vîntăril de deschidere a fostă următoriulă: 

Congresulă este primula congresă cato
lică regnicolară ; în trecută catolicii nu 
aă avută lipsă, să ţină congrese pentru 
apërarea religiunii sa le , fiindă acesta 
domnitóre până la 1848; în urma eve-
nimenteloră delà 1848 tote religiuniie 
recepté s'aă declarată egală îndreptăţite ; 
schimbându-se relaţiunile politice din tre
cută, catolicii nu ceră nici privilegii, nici 
drepturile avute în trecută, nici drepturi 
noue, ci numai libertatea concesă con-
fesiuniloră recepté prin §. 4 art. de lege 
XXVI din 1790/1, unde cu privire la 
protestanţi se dice, că în urmarea libe
rului eserciţiă ală religiunii, ce compete 
evangeliciloră de ori ce rangă şi condi-
ţiune, nimeni nu se pote constringe sub 
nici ună titulă şi sub nici o pedepsă la 
acte contrare religiunii lu i ; nu pretindă 
catolicii mai mari drepturi, decâtă cari 
s'aă dată protestanţiloră în 1790/1, şi 
cari le aă ei şi acum de a dispune li
beră de afacerile spirituale, culturale şi 
materiale ale bisericei loră. Apoi arată, 
că statuia trebue să lucre în armonie cu 
biserica pentru binele poporului. Catolicii 
din Ungaria aă fostă forte toleranţi în 
lupta îndelungată, ce decurge între bise
rică şi între puterea statului, care se 
totă est inde; în ceea ce privesce însă 
credinţa şi moralitatea, nu potă ceda 
nimica nimënuï, că principiile de cre
dinţă şi morală ale bisericei catolice 
suntă statorite de Dumnedeu şi ca atari 
adevërate şi nemutabile. „Pentru aceea 
ce avemă temporală, trecetoriă, cedămă 
bucurosă, ne oferimă regelui nostru pă-
mîntescă şi patriei averea, inima, viaţa, 
dară sufletulă nu ni-lă putemă da, fiindcă 
acesta este ală Regelui nostru cerescă, 
ală Dumnezeului nostru, ală patriei nóstre 
ceresci, ală eternităţii. 

După cuvîntarpa de deschidere a pri-
matelui a salutată congresulă prin cuvinte 
căldurose şi însufleţite preşedintele Eszterházy 
Miklós Móricz 

S'aü fostă trimisă telegrame omagiale 
Pontificelui şi Regelui. 

Acum sosiră rëspunsurile. Regele a 
respunsă : Omagiulu şi salutarea plină de în
credere esprimată de Eminenţa Ta pe cale 
telegrafică m numele marelui congresu catolică 
adunatu în Budapesta le-am primita cu bucurie 
şi le respundă cu mulţumită mea sinceră. Ne
spusă de însufleţite aă fostă aclamările, cu 
cari aă întimpinată cei de faţă respunsulă 
regescă. Totă aşa de mare a fostă însufleţirea 
şi la cetirea rëspunsuluï, care l'a trimisă 
Sfinţia Sa prin eardinalulă secretariă Rampolla. 

Apoi s'a urmată esecutarea celoralalte 
puncte ale programului. Anume a vorbită 
canoniculă Póda din Şopron despre biserica 
catolică accentuândă, că suntemă obligaţi a 
asculta mai multă de Dumne4eă şi de bise
rica lui decâtu de omeni. — Despre datorinţele 
catoliciloru a vorbită canonicnlă Rainer din 
Strigonû dicendă, că nu este de ajunsă a 
duce o viaţă privată religiosă, ci trebue să 
ne mărturisimă credinţa şi înafară. Pentru 
aceea datorinţa părinţiloră este a-şî cresce 
pruncii în religiunea catolica, a-i trimite la 
şcole catolice şi a griji de viaţa loru religiosă. 
Fiesce care să promoveze după putinţă reu
niunile cu caracteră catolică, să participe la 
alegerile comunale, municipale şi parlame-
tàre votândă numai pentru bărbaţi catolici 
apţi şi sinceri. Pretinde abrogarea art. de 
lege 53 din 1868 şi revocarea ordinaţiunîi 
faimóse a ministrului Csáky referitóre la 
înmatricularea, prunciloră născuţi din că
sătoriile mestecate. în fine combate liber
tatea de cultă proiectată de guvernă. în 
sensulă acesta a presentată şi ună pro
iectă de resoluţiune, care a fostă primită cu 
unanimitate. — în cestiunea autonomiei a vor
bită şi presentată ună proiectă de resolu-
ţiune advocatuíű din Pesta Haydin Károly. 
— Cu privire la instrucţiunea şi educaţiunea 
catolică br. conte Zichy János jun. a reco
mandată înfiinţarea de asile de copii, susţi
nerea de şcole poporale, de şcole medii şi 
de academii cu caracteră catolică. — Despre 
căsătorie a vorbită advocatulă din Pojon Otocska 
Károly arătândă, că căsătoria este sacramentă, 
şi pentru aceea legislaţiunea eu privire la ea 
compete numai bisericei. Şi în cestiunea 
acésta s'a primită cu unanimitate resoluţiunea 
presentată. Resoluţiunile tote suută atâta 
în privinţa formei câtă şi în a cuprinsului 
pline de demnitate energică, nu vatemă pe 
alţii, ci pretindă cu energie ceea ce se cuvine 
după dreptă catoliciloră din Ungaria. 

Şedinţa s'a închiată cu aceea, că archi-
episcopulă Császka a împărtăşită adunării 
binecuvîntarea trimisă de Sfinţia Sa. întregă 
adunarea s'a aruncată în genunchi şi aşa a 
primită binecuvîntarea vicariului lui Christosă. 

Corespondinţe. 
Din archidiecesă la începutulu anului. 

Stimate Domnule Redactoru! 
Conformă promisiunii de a urmări paşă 

de paşă purtarea perfidă a „Gazetei faţă cu 
s. nostră biserică unită, vină a raporta éràsï 
următorele: 

I. „Gazeta Transilvaniei" în numerulă 
din urma ală anului 1893 st. v. se ocupă 
de afacerea congrue! preoţimil unite. Ca de 
obieeiă „Gazeta" erăşi scrie numai din un
ghie, fără de nici o cunoscinţă de causă, şi 
condusă numai de ura faţă cu biserica nostră. 
Se esprimă adecă astfelă: „La timpulu seă 
amu arëtatu, câtu de gravă este cestiunea do-
taţiunu preoţimil române unite, aşa cum a fostu ea 
pusă de cătră episcopatulă catolică". „La timpulu 
seă" insă „Gazeta" ca şi acum n'a putută 
arëta nici „cum a fostă pusă cestiunea dota-
ţiunii preoţimil române unite de cătră epi
scopatulu catolică", nici cum ar fi dorită „Ga

zeta" să fie pusă. Acesta din simpla causa, 
că cestiunea acesta nici astă4l încă n'a ie
şită din stadiulă unora pourparlerurt. „Ga
zeta" însă eu teologulă din cóstele sale, cândă 
e vorba de biserica română unită, vede totă 
ce nu mal vedă alţi botezaţi. 

Mal departe „Gazeta" după datina-î 
eopilărescă se citeză ea pe sine şi apoi 4ice : 
„Etă ce voimă noi să scimă : cr facă şi ce în
treprindă episcopii noştri uniţi pentru apërarea 
naţionalităţii române şi a bisericei naţionale 
române faţă cu uneltirile catolicismului ungu-
rescă?" Lucru de mirată. Cândă în urma 
amestecului incompetentă ală guvernului un-
gurescă fură delăturaţl delà gimnasiulă ro-
mânescă din Braşovă profesori abili din pri
cina simţeminteloră românesc!, „Gazeta" nu 
a 4isă: „Etă ce voimă noi să samă: ce face şi 
ce întreprinde Consistoriulă din Sibiu pentru 
apërarea naţionalităţii române şi a bisericei 
naţionale române faţă cu uneltirile guvernului ?" 
Şi „Gazeta" totuşi crede, că clerulă şi po-
porulă unită este aşa de stupidă, câtă să nu 
va4ă „uneltirile" „Gazete!" în contra bisericei 
unite! Apoi ce dreptă are o fóe schismatică 
din creseetă până în tălpi ca „Gazeta" a 
pune episcopatului nostru întrebări? Cândă 
cestiunea dotaţiuni! preoţiloră noştri va ajunge 
în adeveră „în ună stadiu forte înaintată", şi 
va fi vorba -de frângerea pânil, atunci celu 
puţină ce atinge archidiecesă, putemă să di-
cemă, că cestiunea va fi deslegată cu con-
cursulă clerului şi ală poporului credinciosă. 
Schismatica „Gazeta" însă nu are de a face 
cu totă cestiunea nimica. 

„Gazeta" pote că s'ar năduşi, dacă vor-
bindă de biserica nostră n'ar folosi lozinceie 
„absolutismă", „lesuitismă" şi alte câte şi maï 
câte „isme*, prin cari îşi arată serăcia cu
getării. De aceea de cuvlntulă „absolutismă" 
n'a abdisü nici în articululă din cestiune. 
La „ismele" acestea îi 4i ceniü „Gazetei", că 
în biserica unită nu domnesce şi nu va domni 
nici „absolutismulă", nici simonia constituţio
nală de susă până josă, ci domnesce şi va 
domni legea. Ce însemnă domnirea legii, o 
fóe zăpăcită ca „Gazeta" nu e in stare să 
pricepă. 

II. în numerulă de Duminecă din 2 
Ian. st. v. 1894 întllnimă următorea sentinţă: 
„Cu multă plăcere amintimă aci lupta demnă 
şi hotărîtă, pe carea archiereil bisericei române 
gr. or. aă desfăşurat'o în şedinţa delà 29 
Маій a camerei magnaţiloru, cându se discuta 
asupra, proiectului de lege pentru salarisarea 
învăţătoriloră." De câte ori a „desfăşurată" 
o atare luptă neuitatulă Mitropolită Vancea 
în „camera magnaţiloru"! Şi „Gazeta" de 
cândă a ajunsă fóe schismatică, nu „cu multă 
plăcere" o amintia, ci cam aşa, cum dice la-
tinulù, „lăudat remisse". Si „Gazeta" totuşi 
aşteptă, că clerulă şi poporală unită să-şî 
dea banii pe ea! „Telegraful Roman" ne e unu 
contraria francă şi decherată. De aceea trebue 
stimată. „Gazeta" însă astâ4i ne este ună ini
mică făţărită, ună fariseă modernă. La ea 
se nimeresce 4'^ala: „Feresce-me, Domne, de 
prietini, că de duşmani më sciă eă păzi!" 

Tt. 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nr. 2 . . . . fl. 2489.42 
Aur. Floriane capelană mii. 

in Saraievo a colectată delà: 
Vine. Visolna căpitană fl. 5.— 
Nie. Jumanca căpitană fl. 5.— 
Dr. Iustină Colbasi me

dică milit. . . . fl. 25.— „. 



Nr. 3 U N I R E A Pag. 21 

Ciriacă Băcilă căpitanii fl. 5.— . 
Nicolau Fizeşanu cape

lam! milit. . . . fl. 5.— 
Jlie Nedelcu căpitanu . fl. 10.— 
Dr. Epi/aniă Grama-

tovicz medică milit. fl. 5.— 
Ignatie C. d. Iacobiel 

maioră fl. 5.— 
Jacob Bacea căp. pens. fl. 2 .— 
Isidor Socoleanu conci-

pistă de finanţe . . fl. 2 .— 
Virgiliu Hominca pract. fl. —.60 
Aureliu Florianu cape-

lană milit. . . . fl. 25.— 
N. N. .....fl. 2 .— 
J. Chevereşană locot. . fl. 3.50 
Dionisiu Florianu căpit. fl. 5.— з)Г 
Joanu G er mânu căpit. fl. 3 . — fl. 108.— 
I)r. Octavianu Rusu adv. Sibiu fl. 50.— 

Dr. Aur. Brote directorula 
bancei Transilvania in Sibiu a 
colectatu delà: 

Banca gen. de asiguraţiune „ Tran
silvania" . . . . fi. 40 .— 

Dr. A. Brote directorù fl. 10.— fl. 50.— 
Basiliu Raţă vicariulă Făgă

raşului a colectatu delà: 
Basiliu Raţu vicariu . fl. 
Dr. Popp protomedicü fl. 

57.— 
5.— 

10.— 
20.— 

3 . — 
2.— 
1.— 
1.— 
5.— 
1.— 

20.— 
2.— 
2.— 
2.— 

2 .— 

Dr. Nicolau Motocű . . fl. 
Zinca Romanu . . . fl. 
Alesandru Pocol . . fl. 
Dr. Ioană Şenchea . . fl. 
Joanu Cintea . . . fl. 
Aronu Dopartandü . . fl. 
Nicolae Cosgaria . . fl. 
Gonst. НаЫапй jun. . fl. 
Demetriü Chişereanu . fl. 
Joanu Scurtu . . . fl. 
Joanu Turcu . . . . fl. 
Daniele Gaba . . . fl. 
Joanu Gitnbesanü . . fl. 2 .— fl. 133.— 

A mai colectatu Basiliu Raţu 
vicariuln Făgăraşului din co
muna IlenI delà: 

Gavrilă Cornea parochă fl. 5 .— 
Familiile foste boernale: 
Barbu, Cornea, Corşatea 

Metea, Milea şi Pirău fl. , 10.— 
Georqiu Lie învăţat. . fl. —.50 
Joanu Tomos Pirău . fl. —.30 
Samoile Metea . . . fl. —.20 fl. 16.— 
Ştefanu Сасоѵеапй A.-Iulia fl. 5.— 

Ioană Popită parochă gr. 
car. în Bendorfă a colectată 
delà: 

Joanu Popită . . . fl. —.30 
Nicolaus Szász notariă fl. —.70 fl. 1.— 

Georgia Trăilă parochă gr. 
cat. în Timisóra a colectată delà : 

Georgia Trăilă . . . fl. 20.— 
1. Vulcnnu preotă pens. fl. 10.— 
Nicol. Cosariu ases. la 

sedr. orf fl. 3 . — 
loanu Istinu preotă . fl. 1.— 
Dr. Petru Ţigle adv. . fl. 2 .— 
Dudusca Sandru . . fl. 6.— 
Emilia Moga . . . fl. 1.— fl. 43 .— 

Teofilă Gerasimă preotă în 
Deagă a colectată delà: 

Teofilu Gerasimă . . fl. 5.— 
Szőcs János . . . . fl. —.50 
Aur. Gerasimă stud. . fl. —.50 fl. 6.— 

Dr. Ernannilă Doctor medică 
în Viena a colectată delà: 

Dr. Етапиіій Doctor fl. 10.— 
Jllies Nicolaă . . . fl. 2 — 
Pantilie Ioană . . . fl. 5.— 
Dr. Cuparescu . . . fl. 5 .— 
loanu Hiriscaă . . . fl. 5.— fl. 27.— 

Gregoriă Serbu parochă în 
Teuşu a colectată delà: 

(Şregoriă Serbn . fl. 5.— 
Gregoriă Popă . . . fl. 2 . — 
Ştefană Beleanu . . fl. 1.— 
Fostocă Gligoră. . . fl. 1.— 
lacobă, Belana . . . fl. —.20 
Bretoiă loanu . . . fl. 1.— 
Popa lacobă . . . . fl. 1.— 
Joanu Giortea . . . fl. —.50 
Ceteană Ioană . . . fl. —.50 
Vasilie Oţelă . . . fl. 1.— 

Demetriă Marcu . . fl. —.50 
Ion Dancsa . . . . fl. —.50 
Lucaciă Traianu . . fl. —.50 
Maria Crişanu n. Popa fl. 1.— 
Cornelia Crişană . fl. —.50 
M. Stefánia Grişanu . fl. —.30 
Ştefănuţă Crişanu . . fl. —.20 
Virg. Severă Crişanu . fl. —.20 
Glaudia Crişanu . . fl. —.20 
Febronia Raţu n. Popa fl. 1.— 
Todoră Belană . . . fl. —.50 
Crişanu Vasilie. . . fl. —.50 
Sebastiană Popa . . fl. —.50 
Pavelu Radu . . . fl. 1.— 
Ioană Pintea . . . fl. —.50 
Maria Popa n. Domşa fl. —.50 
Sebastiană Selăgeanu . fl. 1 — 
Ştefanu Bretoiă . . . fl. 1 — 
Simionă Radu . . . fl. —.50 
Saveta Raţu . . . . fl. 1.— 
Zsomoleanu loanu . . fl. —.50 
Petru Popa . . . . fl. 1.— 
Crişanu Avramă fl. —.50 
Girbia Dominica . . fl. —.60 

fl 1.— 
lacobă Lazarăl. Leontea fl. —.50 
Bretoiă lacobă . . . fl. —.60 
Gleţă Constantina . . fl. —.40 
Boca laccbă . . . . fl. 1.— 
Mateica Todoră . . . fl. І.— 
Giurgiu Eliă . . . fl. —.50 
Barbă Alimpie . . . fl. 1 — 
Biserica rom. gr. cat. 

Teuşă fl. 10:— fl. 

Totă în Teuşă a colectată 
şi Efremă Raţă propriet. delà: 

Efremă Raţă . . . fl. 10.— 
Ştefanu Crişanu . . fl. 5.— 
Achimu Raţu . . . fl. 1.— 
Pavelu Роррй . . . fl. Í .— 
Ştefanu Belană . . . fl. 1.— 
lacobă Popa . . . . fl. 1.— 
Gligoră Belană . . . fl. 1.— 
lacobă Lucaciă . . . fl. I.-— 
Ioană Becîchereehi . . fl. 2 .— 
Ştefanu Raţă . . . fl. 1.— 
Maria Raţă vëduva . fl. 1.— 
Popa Darie . . . . fl. 1.— 
Lucaciă lacobă l. loanu fl. —.50 
loanu Sava din Cetea fl. J.— 
Raţu lacobă . . . . fl. 1.— 
Lucaciă loanu . . . fl. 1.— 
Gavrilă Raţu . . . fl. 2 .— 
Efremă Crişanu . . fl. —.50 
Munteanii Ioană . . fl. —.50 
Ioană Duna . . . . fl. 1.— 
Simionă Munteană . . fl. 1.— 
Emilia Suciă . . . fl. —.50 
Demetriă Marcu . . fl. 1.— 
Todoră Lucaciu . . fl. —.50 
lacobă leuşană . . . fl. 1.— 
Ioană Costea . . . . fl. 1.— 
Georgia Stană . . . fl. 1.— 
Vasilie Raţă . . . . fl. 2 .— 
Cozma Popa . . . . fl. 1.— 
Gregoriă Munteană . fl. 2 .— 
Georgia Munteană . . fl. 1.— 
Ioană Teuşanu . . . fl. 2.— 
Zaharie Lucaciu . . fl. 1.— 
Vasilie Lucaciă . . . fl. 1.— 

Nicolaă Bretoiă . . . fl. 1.— 
Moldovană loanu . . fl. 1.— 
Popa Mihăilă . . . fl. —.50 
lacobă Bălană . . . fl. - . 5 0 
George Munteană . . fl. 1.— 
Popa Ştefanu . . . fl. 1.— 
Repede Vasilie . . . fl. —.50 
lacobu Popa . . . . fl. 1.— 
Trifană Poanta . . . fl. —.50 
1. Munteană l. Achimu fl. 1.— 
Ioană Popă . . . . fl. —.40 
Alempiă Barbă şi Tra

ianu Barbă . . . fl. 
D. Gaboră . . . . fl. 
luliană Popă, . . . fl. 
Lazară Todoru . . . fl. 
Logină Crişanu . . . fl. 
Munteană loanu a Mării fl. 
Augustină Faură . . fl. 
loanu Radu . . . . fl. 
Fondulă grăniţerescă 

din Teuşă . . • 

43.70 

1.— 
1.— 
1.— 

—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 

fl. 100.— fl. 163.90 

Basiliă Vasă parochă gr. cat. 
în Arpaşulă inf. a colect. delà : 

Poporulă gr. cat. din 
Arpaşulă inf. . . . fl. 3.24 

Basiliu Vasă . . . fl. 1.— 
Ioană Şerbu primaria . fi. —.50 
Leonu Vasu "învăţat. . fl. —.50 fl. 

în comuna Tăuni s'a colec
tată delà: 

5.24 

Alesandru Pelruţa . . fl. 1.— 
Teofilă Bentia . . . fl. —.50 
Ioană Migia părăă fl. —.25 
Vasilie Gârlenţa . . fl. —.25 
Alexa Tarnu . . • fi. —.25 
Iederă Tutelea . . . fl. —.25 
Vasilie Păculea Sandu fl. —.25 
Vasilica Puşca Nuţu . fl. —.25 
loanu Busoiu . . . fl. —.25 
Isailă Gârlonţa . . . fl. —.25 
Aritonă Gligoră . . fl. —.25 
Ignatu Puşcă . . . fl. —.25 
Ioană Mihaiă Lodernăă fl. —.25 
Ioană Păculea crisnică fl. —.50 
loanu Şurtea . . . fl. —.20 
Nistoră Tutelea învăţ. fl. —.50 
Ioană Trifă . . . . fl. 1.— fl. 6.45-
Alimpiă Costea preotă 

. . . fl. 2 . — 
Dr. Vasiliă Hossu prof. în Blaşiă fl. 50 .— 

Suma fl. 3199.71 

N o u t ă ţ i 
Dară de anulă nou părintelui Dr. Lu-

oaoiU. Domnişorele române aù presentatfi 
luptătoriului naţională Dr. Lncaciu, care pe
trece încă în Budapesta, ună frumosă dară: 
potirö, discă, linguriţă şi cuţitaşă de aură 
şi o tevă de argintă, de lipsă la celebrarea 
sfintei Liturgil. Pe piedestatulă potirului 
este gravată devisa tinerimii române: „To-
tulă pentru naţiune." La dară aă contri
buită 550 domnişore române din Ardelă şi 
Ungaria. Darulă l'a presentată o comisiune 
a tinerimii academice în frunte cu dlă Iul. 
Mania. 

Pentru plătitorii de dare. Este sciută, 
cumcă după darea de pămîntă şi darea de 
casă după chirie se prescrie 30% şi după 
darea de casă după classa 40% ca contri-
buţiune suplementară după venitulă generală, 
în sensulă §-luI 13 art. de lege XLVI ex 1883 
însă din contribuţiunea acesta suntă a se sub-
trage 10% ale intereseloră, ce le plătescă 
respectivii contribuent! după împrumuturi in
tabulate. Pentru acesta scopă contribuenţiî, 
cari aă astfelă de datorii, trebue să-şl aşternă 
în fiesce care ană din 1—31 Lmuariă st. n. 
fasiunîle despre acestea la primăria comunală, 
căci mal târdiă nu se primescă. Cel ce nu-şî 
potă aşterne fasiunile până la acesta termină 
în urma vre-unul împedecămîutu, pe lângă 
o suplică. în care să se documenteze, cumcă 
respectivii întru adeveră aă fostă împedecaţi 
întru aşternerea fasiunil, îşi potă aşterne fa
siunile până în 15 Februariű, mai târdiă însă 
nu. Eră cel ce ieaă împrumuturi pe lângă 
intabulare după espirarea terminului susă 
amintită. în termină de 30 de dile delà in-
tabularea împrumutului aşternendi;-şî fasiunea 
potă cere rectificarea contribuţiunil suple-
mentare. Proprietarii de pămîntă şi de case, 
avendă de plătită şi alte imposite şi greu
tăţi comunale, se facă atenţi asupra acestui 
fa voră, pentru ca să se folosescă de elă. 

Balulu reuniunii femeiloru române din 
Blaşiu va fi în 27 Ianuariă în sala delà 
„Hotel Univers". Biletele de întrare 1 fl. 50 cr. 
de persona şi 3 fl. de familie. Venitulă este 
destinată în favorulă reuniunii. 

Procesă de presă oontra diarului „Ma
gyar Allám". Procurorulă supreniu din Pesta 
a intentata acestui djarä procesă pentru unu 
articula, în care rëspuntjêndù la unele foï 
jidano-liberale, ce ameninţau cu deinonstrâ-
ţiunî contra congresului catolică, a scrisă, că 
da.că jidovii insceneză demonstraţiuui, şi „M. 
Állam" va recomanda creştiniloră, să demustre 
în totă tara în contra Jidoviloră. 
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PARTE SCIINTIFICÂ-LITERARA. 
XVI. 

Şincai despre s. Unire. 
(Continuare). 

§ • 5 . • • 
Chronicarulă Şincai, după firea sa ve-

hemeniă, critica aspru acţiunile aceloru băr
baţi ai bisericei sale, despre cari credea, că 
au făcutu vre-unû paşu greşita, ce după' pă
rerea lui a trasă după sine ştirbirea demni
tăţii sau restrîngerea libertăţii bisericei unite. 
Astfelu face dînsulă şi cu episcopulu Ioanu 
Giurgiu (alias Pataki), despre care în unu 
pasaju citaţii de diu Densuşanu l ) фсе : „Vlă-
diculu Ioanu Pataki, ca unulă, ce şi latinii 
se făcuse mal înainte de a fi Vlădică româ
nescu, după rëu obiceiuiu acelora, cari ţinu, 
că în lege 2 ) stă şi credinţa şi némulü cuiva, 
precum scrie Samoilâ Klein de Sadă, îşi bă
gase în capă de tineru, că nu póté fi vr'o 
episcopie adevărată pe lume, de nu va fi 
întărită de patriarchulu Romei . . . . . . însă 
biserica Româniloru din Ardélü, alu căreia 
archiepiscopù S. Teofilă a şedută în săborulu 
celă dintâiû a totă lumea şi întâiu delà 
Nicea, unulă fiindă din cei 318 părinţi . . . . 
ce lipsa a avuţii de întărirea patriarchului 
Romei? Au nu pentru aceea s'a făcutu epi
scopia Făgăraşului, ca să se îngrope mitro
polia Belgradului? Dară pentru ce să se 
îngrope 3) mitropolia? Au nu pentru aceea, 
ca Românii să fie supuşi nemuritorii acelora, 
pe cari ei le-au întorsù la creştinătate ?" *) 

Cetitoriulă póté însu-şi observa, că în 
testimoniulă acesta Şincai nu are de a face 
cu sfînta unire, ci numai cu o acţiune a lui 
Pataki, care ar fi trasă după sine nimicirea 
vechei Mitropolii românesci. însă imputarea, 
ce o face Şincai episcopului Pataki în locuia 
acesta, se razimă pe presupuneri neînteme
iate ori false, cari nu potă susţine critica 
istoriei adevărate. 

Prima presupunere neîntemeiată este 
aceea, că Pataki numai condusă de idea, că 
în lege (rită) consistă şi credinţa şi némulü 
fuiva, s'ar ti făcută latină înainte de a fi 
episcopii. 

Noi insă credemă. că lui Pataki nici 
prin minte nu i-a putută trece idea, ce i-se 
atribue. Elu probabilă era de ritulă latină 
încă înainte de a se fi făcută sfînta unire, 
va să divă. pe cândă nu se înfiinţase încă 
biserica catolică românescă de rită grecescă, 
şi prin urmare omenii singuratici dintre Ro
mâni nu se puteaă face catolici fără a trece 
la ritulă latină, căci nu esistaă biserici gr. 
catolice românesci, în cari Românii catolici 
de-odată cu credinţa catolica să-şi potă de
prinde şi ritulă grecescă. 

Pataki în 1706, pe cândă se afla în 
colegiulă germână-ungurescă din Roma, îm
plinise anulă ală 24-lea ală vieţei sale. 5 ) 
Prin urmare dînsulu s'a născută în anulă 
1682, cându încă nu se făcuse sfînta unire, 
în 24 Octobre 1705 a sosită la Roma, nu 
din Ardélü, ci din Viena, unde studiase şi 
absolvase logica şi fisica în colegiulă catolică 
Pazmaniană condusă de părinţii iesuiţi. 6 ) 
De aci deducemă, că în anii scolastici 170 3 / 4 

şi 1704/б a petrecută în Viena, unde a pri
mită şi cele 4 orduri mai mici preotesei după 
ritulă latinu. Că aci a primită aceste orduri, 
se .vede de acolo, că dînsulu a primită sa-
cramentulú mirului, fără de care nimeni nu 

') Cercetarea istorică-critică pag. 38. 
*) Poţi vedé şi aci, cum scia Şincai să deose-

bescă legea (ritulă) de credinţă, şi câtu de ignoranţi 
suntu aceia, cari ca diu Densuşanu confundă aceste 
doue concepte. Maî vîrtosu fanaticuluManeguţu în bro
şura sa «Reunirea Romanilorü« face chiaru scan-
dalu cu ignoranţa sa în acésta materie. 

*) Este de însemnată, că cuvîntulă „să în
grope^1 nu se află în ediţiunea chronicel lui Şincai 
tipărită de Academia română (Bucurescî 1886 tom. 
I I I pag. 413), nici în variantele însemnate la călcâ-
iulă acelui tomu, ci în acea ediţiune în ambele pro-
posiţiunl în locu de cuvîntulû „să îngrope" se află 
vsă întorne", şi de aceea nu scimu, de unde a scosu 
<Uu Densuşanu cuvîntulă „să îngrope". 

«) Chron. an. 1721. 
*) Veclï Nillee, Symb. I. pag. 404 şi urm. 
•) Nilles ibid. pag. 426. 

se póté chirotoni, delà episcopulă din Viena. 
Cele cinci clase gimuasiale, cari precedeaă 
pe atunci logicei şi fisicei, încă le-a studiată 
Pataki lu catolici şi mal vîrtosă în şcolele 
lesuiţiloră din Cluşiu, şi presupunendă, că 
nu şi-a întreruptă studiile nici într'ună ană, 
elă a trebuită să între în gimnasiă la anulă 
1698, va să dică cu trei ani înainte de con
firmarea lui Atanasiă de Episcopă unită şi 
astfelu înainte de ce amă fi avută biserica 
românescă unită în totă forma. Considerândă 
apoi, că Pataki s'a născută din părinţi să
raci şi că de timpuria a rëmasù orfană de 
tată, putemă afirma cu probabilitate, că elă 
din copilărie a crescută sub scutulă şi în
grijirea părinţiloră iesuiţi, cari l'aă instruată 
în credinţa catolică şi în ritulă latina, şi aşa 
dînsulu a devenită catolică de ritulă latină 
într'o etate, care nu-i permitea să facă di-
stincţiunile acelea subtiie, ce i-le atribue 
Şincai, între lege (rită), credinţă şi nému. Ri
tulă laiinû Га ţinută, până cândă a fostă 
alesă de episcopă, şi şi-Га schimbată cu con
cesiunea Scaunului Apostolică ală Romei. 
Dar Iesuită nu a fostă nici odată, precum 
afirmă unii dintre scriitorii noştri. Nu se 
póté deci face lui Pataki imputarea, că elă 
ar fi trecută consciu la ritulă latină după 
„гёй obiceiuiu acelora, cari ţinu, că în lege 
stă şi credinţa şi némulü cuiva", ci este cu 
multă maî probabilă, că elü din copilărie a 
crescută in ritulă latină şi astfelă nu a fostă 
în posiţiune de a se determina consciu la 
schimbarea ritului. 

Dar ori cum ar sta lucrulă acesta, atâta 
este siguru, că Pataki, care se născuse din 
părinţi neuniţi, deşi a fostă timpă îndelungată 
catolică de rituki iatinu, totuşi a rămasă ro
mână, şi încă unulă dintre cei maî buni ro
mâni, care, precum amă arătată mai susă, 
şi sângele era gata să şi-ій verse pentru scumpa 
sa naţiune, şi astfelă cu esemplulă sëù a ară
tată tocmai contrariulă la ceea ce afirmă 
Şincai, că adecă nu în lege (ritu) stă némulü 
cuiva, şi, că ori în ce lege amu fi crescuţi, 
totuşi de originea nostră şi de datorinţa nostră 
cătră naţiune nu trebue să ne uitămu nici odată. 

A doua presupunere falsă, pe care se 
razimă imputarea, ce o face Şincai lui Pa
taki, este aceea, că Teofilu, care a luată 
parte la celă dintâiă sinodă ecumenică din 
Nicea, ar fi fostü archiepiscopu alu bisericei 
Româniloră din Ardélü, şi că precum bise
rica acestui archiepiscopă nu a avută lipsă 
de întărirea patriarchului Romei, aşa nu a 
avută lipsă de întărire nici episcopia lui Pa
taki următoriulă lui Teofilfi. 

Ne mirămă, că dlă Densuşană într'o 
cercetare critică, — chiară şi numai citândă 
pe alţii, — aduce fără nici o observare fapte 
nedovedite, preste cari istoria într'adevără 
critică a trecută de multă ca preste nisce 
poveşti, cari suntă plăcute fantasiei, însă n'aă 
nici o basa reală. Teofilu n'a fostă archi-
episcopulă „bisericei Româniloru din Ardélü", 
ci precum dovedesce dlă I. M. Moldovană, a 
fostă episcopulu Goţiloră de lângă laculă 
meoticu sau marea de Агоѵй de astăfyl. l ) Din 
causa acosta nici unulü dintre episcopii ro
mânesc!, fie gr. cat. ori gr. or., nu se póté 
numi următoriă ală lui Teofilă, care a fostă 
de faţă la conciliulă din Nicea. Şi fiindü că 
totă dlă Moldovană arată pe basa unei epi
stole a sfîntulut Ioană Gură-de-aură, că regii 
Goţiloră Tetraxiţi de lângă laculă meotică 
aveaă obiceiulă, să cérà chirotouirea şi în
tărirea episcopiloră loră delà Constantinopolă, 
este probabila, că şi Teofilă a fostă întărită 
delà Constantinopolü. La totă înttmplarea 
însă o întărire a trebuită să aibă şi dînsulă 
delà cineva îndreptăţită a da aşa numita mi
siune, căci fără de acésta întărire, prin care 
se dă misiunea apostolică, nimeni nu póté 
deprinde jurisdicţiune în biserica lui Christosă. 
Cu privire la înfiinţarea şi întărirea episco-
piiloră praxa în biserică a fostă deosebită, 

') Spicuiri In ist. bis. a Rom. Blaşiă, 1873 
pag. 44 şi urm. 

precum deosebite aă fostă timpurile şi locu
rile, însă înfiinţarea şi întărirea ori căre! 
episcopil nu s'a putută întîmplă fără între-
venirea vre-unei auctorităţî bisericesc! com
petente. Precum arată Tomassină, 4) episco
piile poporăloră barbare din orienta întorse 
de curendă la creştinisma se înfiinţau prin 
secululă ală patrulea de archiereii Constan-
tinopolel, şi de aceea putemă conjectura, câ 
şi episcopia Goţiloră Tetraxiţi şî-a căpătată 
întărirea delà episcopulu Coustantinopolel. 

Fiindü că însă şi Teofilă şi episcopia 
lui din ţara Goţiloră Tetraxiţi aă căpătată 
întărire delà una factoră competentă biseri-
cescă, trebue să admitemă, că şi Pataki şi 
episcopia lui încă aă avută lipsă de întărire. 
Acesta întărire însă nu se putea da de pa-
triarchulă din Constantinopolă, care se rup
sese de biserica, în a cărei sină se afla Pa
taki cu episcopia sa, ci a trebuită să se dea 
de acela, care este îndreptăţită şi după drep-
tulă divină şi după dreptulă bisericescă a 
întări saă inmediată saă mediată pe toţi 
episcopii şi episcopiile loră, adecă delà Pon
tificele Romană. 

Aşadarâ în faptulă, că Pataki şi epi
scopia lui aă căpătata întărire delà Papa, nu 
se póté afla nimica, ce ar puté îndemna pe 
cineva, ca să facă imputare acestui episcopă. 
Imputarea acosta nu o merită episcopulă 
nici diu motivulă acela, că actele publicate 
până acum arată, că diecesa Făgăraşului a 
înfiinţat'o şi dotat'o Carolă ală VI-lea, şi totu 
elü a esoperată şi întărirea ei delà Sfîntulă 
Scaună Apostolică, ér despre Pataki anevoe 
se póté crede, că ar fi fostă motorulă la 
fapta acesta a împăratului, deórece dînsulu 
nu a fostă preconisată şi consacrată de epi
scopă înainte de ce a emanată bulla papală, 
prin care s'a întărită episcopia Făgăraşului. a ) 
Şi aci trebue să observămă, că Samoilâ Klein şi 
după elă cei mai mulţi dintre scriitorii noştri, 
cânda afirmă, că Pataki a iniţiată şi esoperată 
înfiinţarea şi întărirea episcopiei Făgăraşului, 
se pare, că pornescă din presupunerea neînte
meiată, că Pataki ar ti fostă episcopă consacrată 
înainte de 18 Maia 1721, cândă a emauată 
bulla „Rationi congniit", prin care s'a în
fiinţată şi canonisată diecesa Făgăraşului, 
ceea ce însă nu este adevărată, deórece 
bulla despre preconisarea lui Pataki portă 
acela-şî dată cu bulla despre canonizarea 
diecesei, şi elă numai după acesta dată a 
fostă cosa erată episcopă din partea episco
pului gr. catolică din Crişă în Croaţia. 

A treia presupunere falsă a lui Şincai 
este aceea, că episcopia Făgăraşului s'a fă
cută cu scopuia, ca să se îngrope mitropolia 
Belgradului, şi pentru ca Românii să fie su
puşi néinurilorü acelora, pe cari ei le-aă în-
torsă la creştinătate. 

Mitropolia Belgradului a fostü îngro
pată Înainte de sfînta unire, precum amă do
vedită până la evidenţa în capitluiă nostru: 
„Samoilă Klein despre Mitropolia de Alba--
Iulia", la care indrumămă pe cetitorii noştri, 
şi astfelu după sfînta unire nu s'a mal 
putută îngropa a dóua oră aceea, ce fu
sese odată îngropată înainte de sfinta unire, 
care nu a aflata în Transilvania decâtă o 
episcopie ticălosă, subjugata de calvini şi 
alterată în credinţa din partea acestora. Deci 
dacă este vorba, să se facă la vre-o biserică 
românescă ori episcopă românescă imputarea 
gravă, că a îngropată mitropolia Belgradului, 
atunci numai bisericei neunite se pote face. 
S. Unire însă producendă ună şiră lungă de 
bărbaţi mari, cari toţi aă luptată pentru eman
ciparea nostră bisericéscà şi naţională, are 
meritulă de a fi desgropată şi reînviată 
acesiă mitropolie, precum ori cine póté 
vedé, dacă nu-şl închide ochii înaintea ade
vărului. (Va urma.) 

') Vêtus et nova Ecclesiae disciplina P. I. Lib^ 
I. C. LIV. 

a ) Vedl docum. despre preconizarea lui Pataki 
la Nil les, Symb. I. p. 431 şi urm. 
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Dionisiú şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

„Trebue că a întră tu în grădina aceea," 
işX dise. Cuprindêndu cu mintea numaî acum 
neobicînuita încremenire, ce Га cuprinsă la 
vederea luî, se aruncă la pămîntă, şi ochii 
i-se ţintiră fără de voe asupra templului. 
Dar trebui să şi-I închidă, ca să nu vadă 
fără numai supraomenesculă chipă, ce era 
acum aşa de aprópe de ochii inimii lui, pe 
cum a fostu de aprópe mai înainte de ochii 
trupului luî. Elă putu să privescă încă 
odată statura înaltă, malestosă şi venerabilă 
cu faţa atâta de nobilă, amabilă, blândă — 
şi totuşi atâta de înspăîmîntătore. Colórea 
obrazului li era de ună albă trandafiria estra-
ordinară, peliţa gingaşe şi califelată, ér bu
clele naturale lungi, brune deschise, îi cădeaă 
în valuri bogate pe grumazi şi pe umeri. 
Vesmîntulă lui era roşia, şi preste mijlocă 
era încinsă cu ună brîfi. Capulă i a fostă ne-
coperită. Era ună bărbată în flórea vieţei, 
de o perfecţiune şi frumseţă. ce surprindea, 
— însu-şl chipulă sănătăţii, a maturităţii 
bărbătesci. 

„Cu adevărată !" <jise Paulă tare şi 
mirându-se, că numai acum ajunge la acesta 
gândă. „Dacă trăesce încă ună ală doilea 
Adamă, apoi acesta e! Adevërata perfecţiune 
în tote părţile, cari constituescă trupulă ome
nescă, numai la omulă celă dintâiu din raifi 
s'a găsită." Şi numai acum îşi mal aduse 
aminte, că acela, pe care l'a vedută, părea 
cam obosită, cam palidă, întocmai ca ună 
omă, ce n'a durmită nopţi de-a rîndulă, ori 
pe care-lă mistue o suferinţă. 

Serele se înălţa totă mai susă, totă 
mal susă, şi a pătrunsă cu radele sale ar-
detóre chiară şi în întunecosa vale a lui Io-
safată, şi Paulă era încă totă în acela 
locfi meditândă mereu şi chemându-şi în me
morie acea faţă, în care a cetită ună ce 
neesplicabilă, care a avută ună farmecă atâta 
de puternică asupra spiritului lui. 

O lume nouă s'a deschisă în afundimea 
inimel lui. Ea i-se părea de totă altfelă ca 
cea esternă, în care se cuprindea şi trupulă 
lui. Gânduri ne mai gândite treceaă lină 
prin sufletulă lui. Se simţia parcă îmbetată 
de o beutură, din care n'a mal gustată până 
aci. Şi ce n'a vetlută elă în acei ochi! 
Lucruri contrare, divergente se uniaă într'înşiî. 
Elă simţia, că acela omă n'a rîsu nici odată, 
— ba pote nici nu putea rîde, — şi serio-
sitatea lui era totuşi mai farmecătore decâtă 
celă mai famecătoriă zimbetă. Acei ochi, 
din cari se versa o mare de iubire, de bu
nătate, de prietinie, vorbiaă totodată de o 
durere vie, câtă Paulă se întreba, că ore 
numai spre a suferi s'a născută acesta omă, 
durerea este menirea fiinţei lui? 

Pe cândă medita aşa, se mal făcea 
consciă de o impresiune. Din acei ochi se 
mal cetia şi o hotărîre firmă, o putere ne
mărginită, o voinţă, ce pote totă, ce voesce. 
Iubire, fire înspăîmîntătore, putere, — aşa 
analisa Paulă privirea acelora ochi, ce a stră
bătută sufletulă lui şi I-a creată în inimă o 
nouă viaţă. 

„Ce omă !" repeţi elă erăşl ridicându-se 
in sfârşită şi aruncândă încă o privire preste 
înălţimile stropite de lumina soréiul, şi i-se 
părea, că ună altă omă e celă ce s'a ridi
cată, căci orele şi minutele, ce le-a petrecută 
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pe muntele masliniloră, s'aă făcută într'ună 
zidă, care îi despărţia viaţa trecută de cea 
de acum. 

„Trebue să întrebă, că cine este elă," 
cugeta. „Deşi şimţescă, că nu este omă pe 
lume, care să potă spune ceva despre elă, 
— ar fi o necinstire chiară şi numai a vorbi 
despre elă cu ună omă de rîndă. Ce ar şi 
puté să înţelegă ună omă despre elă? Nu 
se înalţă elă ca şi ceriulă preste omeni — 
— ca şi ună Dumnedeă?" grăi îu acela 
momîntă ună glăsă în inima luî. 

„Este elă ună omă ori ună Dumnedeă?" 
se întreba elă, fără ca să-şî potă rëspunde. 
„E ună omă, dar cu chipă supraomenescă, 
cu chipă dumne4eescă. Póté e chiară 
ună Dumne4eă, — dar omă şi Dumne4eă 
deodată, asta nu se póte. Voia consulta pe 
Dionisiulă meă," continuă elă. „O prietinulă 
meă, că n'ai fostă şi tu cu mine în acesta 
locă şi timpă !" 

Aşa grăia Paulă la póla muntelui mas
liniloră, cândă zări în apropiarea sa pe ună 
tineră frumosă cu bucle blonde. 

„Spune-mi, domnule," îî 4 > s e acesta, 
„n'ai ve4ută cumva pe învăţătoriulă mer-
gendă pe muntele masliniloră ?" 

„Pe învăţătoriulă?" repeţi Paulă cu 
mirare privindă în faţa prietinosă şi blândă 
a întrebători ului. „Mi-se pare, că am vë-
4ută pe acela, despre care vorbesci tu." 

„Aici," continuă tinerulă, „îi place în-
văţătoriului, să se róge. Elă vine aci în totă 
nóptea, şi numai dimineţa se întorce în oraşă. 
Dar spune-mî, unde (}icî, că l'aï ve4ută?" 

Paulă arătă spre grădină. 
„Póte se află în Getsimani," 4 i s e ti

nerulă. „Iţi mulţămescă, nobilulă meă domnă. 
Aci voia aştepta pe învăţătoriulă." 

„Dar spune-mi, — cum îlă chemă?" 
întrebă Paulă, şi dorinţa chinuitóre erăşi 
i-se ivi în sufletă. De astadată totuşi scia, 
de unde purcede ea. Simţia, că îndată ce 
va cunósce pe acesta omă' şi numele lui, 
s'ar lega de elă pentru totdeuna. Simţia, 
că dacă acela omă ar ave o durere, ori ar 
avé să sufere, elă, Paulă, şi-ar lua partea din 
durerea şi suferinţa lui întocmai ca ună 
prietină din a prietinului şi încă într'ună 
chipă şi mai intimă şi mal tainică. în acela 
momîntă îşi aduse aminte de liniştea sa blândă 
şi de umilinţa sa, cândă şi-a dedicată viaţa 
Dumne4eului lui Dionisiă şi s'a hotărîtă să 
mântue viaţa unui sclavă. Acele sentimente 
i-se treziră îu sufletă. 

„Nu scii?" întreba tinerulă zimbindă. 
„Dar ţi-se vede de pe vesminte, că eşti străină, 
că vii din Roma, — Iertă ! — Numele lui e 
Isusă, care se numesce şi Christosă." 

„Adeverulă adeveruriloră !" strigă Paulă 
plină de uimire. „Elă a venită ! Dionisiă 
şi sibilele aă grăită adevërulu ! — Acesta e 
primulă nume din Acrostichon. — Dar pe 
tine, frumosă tineră, cum te chemă?" 

„Pe mine?" Şi întrebatulă roşi de 
umilinţă şi nevinovăţie. „Eă nu suntă vred
nică de nici ună nume, eă nu suntă nimica 
în asemënare cu elă, — dar më chemă Ioană. 
Acesta nume e multă prea bună pentru 
mine, — este ună altă Ioană, celă mare, 
celă sfîntă intre omeni, Ioană Botezătoriulă, 
înţelegă pe profetulă, pe trimisulă lui Dum-
ne4eă, care acum e robulă tetrarchuluî." 

„Despre acesta am au4ită deja," dise 
Paulă. „Dar spune-mi, pentru ce l'a arun
cată Irodu în prinsóre? — Pe mâne suntă 
chemată şi eă la ună ospeţă mare la elă." 
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„Pentru că Botezătoriulă îlă mustră, 
că ţine pe muerea fratelui seă." 

Se despărţiră. Paulă s'a întorsă Ia lo
cuinţa sa din apropiarea cetăţuiî Antonia. 
Mai tâi'4iă voia să mediteze asupra cuvin-
teloră acelui drăgălaşă tineră, care a nu
mită pe Ioană Botezătoriulă mare şi sfîntă 
între omeni. Ce deschilinire să fie între 
aceşti doi? Elementulă supraomenescă, dum-
ne4eirea, ce a cetit'o în faţa lui Isusfl. 
Acesta nu este omă, este Dumne4eă. Să se 
fie întrupată Dumne4eă? Aşa să fie? S& 
se potă acesta? 

XXXIV. 
în sara 4ileï urmâtore era o mare ser

bare în palaţulă tetrarchuluî. Palaţulă era 
pe muntele Sionulul, vechea cetate a luî 
Davidă. Jură împrejură era încunjurată de 
cele mal frtimóse clădiri ale oraşului, căci 
cele mai bogate familii judee şî-aă aşedattt 
aci locaşurile sale splendide şi comode. Toţi, 
câţi aveaă o influinţă óre care după nascere 
ori după oficiulă, ce-lă avea, aă primită in
vitări la serbarea nascerii principelui. Erau" 
invitaţi atâta Romani câtă şi Evrei. 

între cei invitaţi era şi celă mai înaltă 
oficială romană ală ţereî, Ponţiă Pilată, care 
ocupa acum de mulţi ani acesta postă, dat 
nu trăia în cele mai bune relaţiunl cu tetrar-
chulă din Galilea. Irodu au4indă, că unulu 
dintre cei mai vitezi ostaşi ai Romei, tine
rulă generală Paulă Emilia Lepidû, petrece 
de câteva 4'* e * n Ierusalimă, i-a trimisă o 
invitare specială. Asemenea a mai Invitată 
pe căletoriulă şi marele geografă Strabo, 
precum şi pe alţi bărbaţi distinşi. Ună coră 
de musicanţl îşi dădea totă silinţa, ca să 
transpună pe ospeţi într'o atmosferă mal ve
selă, şi vinulă mărgelată, care cuprindea 
spaţulă celă mal multă pe masă, era în ar
monie cu menirea musicei. 

Serbarea, ce avea să ïea ună sfârşită 
memorabilă pentru tote timpurile, curgea în 
cea mai deplină veselie. Stăpânulă caseï 
căuta la fiesce care dintre participanţi, ca 
să-I îndemne la voe bună. încă înainte dö 
a se sfârşi mâncarea, domnia o veselie fără 
frîă. Sala cea mare resuna de rîsetele ge
nerale şi de furtuna vorbeloră celoră de faţă. 

Numai unulă dintre ei a rëmasu ne
atinsă de acesta spirită, ce domnia între el. 
Elă petrecea între el în tăcere şi seriosă. Acesta 
era vechiulă nostră cunoscută Paulă. Eiă 
s'a aşe4ată lângă Stabo întrebându-lă despre 
ultimele tragedii, ce s'aă sevârşitu în Roma. 

împëratulu s'a făcută ună tapă în lo
cuinţa sa de pe insula capreloră. Tiberiă trăesce 
pe insula sa întocmai ca o feră selbatică din 
răpire şi omora. Seiană, singurulu omn, pe 
care l'a cinstită cu întréga sa încredere, Я 
abusată îngrozitoru de ea — şi şi-a luată 
plata cuvenită. Roma era mortă: cei ce n'aU 
că4ută jertfă lui Tiberiă ori agenţiloră lui, 
aă emigrată de acolo, ori s'aă ascunsă, — 
mulţi eu sperarea, că cailele încărunţituluÎ 
nebună nu voră mai fi multe, şi nenumăratele1 

cru4imï, ce le-a insceDată, voră trebui să se 
sfârşescă. Paterculă şi Agata locuiaă încă 
totă în castelulă Liris, şi se părea, eă Ti* 
beriă şi-a uitată cu totulă de ei. înspăîmîn-
tătoriula tigru n'a mai făcută şi a dóua în
cercare asupra nevinovatei Agata, carea odati 
I-a ajunsă în ghiarë. 

Eroulă nostru era de o seriositate gravă. 
Dar nu celea ce i-le spuse Strabo, eraă mo
tivele seriosităţii lui. Multe eraă lucrurile, 
cari Hă făceaă gânditoriă. Nu scia, că óre 
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apariuţa divină de ieri sà o cré4à de însu-şl 
Mesia celu aşteptatu de Evreî. I-s'a mai 
Intîmplatu încă o posnă cu câteva ore îna
inte de a i-e începe festivii atea lu Irodù, şi 
élu s'a purtaţii întrunii chipă nevrednicu de 
unu ostaşu romană, aşa câtă cu dreptu i-se 
putea sui sângele în obrazu. 

După atuédl a făcutu o preumblare tn 
jurulu ziduriloru Ierusalimului. Delà laculu 
lui Solomonu a datu cătră turnulft lui Hipicu, 
şi prin póna delà Genath preste aşa numita 
vale a vîndëtoriiorù de brânză a intrată erăşî 
In oraşu. Era chiarú in coiţulă unei strade 
forte ânguste, câodu din ceealaltâ lăture îna
intau spre elu călăreţi şi pedestri. EI în-
eoţiafl pe unu bărbatu călare Smbrăcatu în 
haine bogate şi sclipitóre. Cându îlii zăriră 
cel din fruntea cortejulul, au alergatu repede 
spre elu spunêndu-I, să facă locu domnului 
loru şi să se întorcă înapoi. 

(Va urmá.) 
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17 có le=272 pagine formatü octavu, preţuia 
80 er. şi se póté procura la redacţiunea 
„Unirii". 

Editorii şi redactoru rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

(î) î - i 
Convocare. 

„Ulpiaua" iustitutù de creditu şi ecomnit 
ca societate pe acţiuni in Grădisce îşi va ţine 

Adunarea generală ordinară 
Marţi la 6 Februarie n. cu începutu la 10 ore 
a. m. In şcola gr.-cat. din Grădisce, la care 
acţionarii suntu invitaţi a lua parte în persona 
saü prin delegaţi. 

P r o g r a m ă : 
1. Răportulu direcţiunii şi comissiunií 

de snpraveghiare, proîectulu despre împărţire» 
profitului curatu de 1798 fl. 19 cr., şi darea 
absolutorului. 

2. Alegerea comissiunii de snprave
ghiare. 

3. Stutorirea salareioră şi mareeloră 
de présenta pro 1894. 

4. Diverse propuneri. 
Grădisce Ia 15 Ianuarie 1894. 

Direcţiunea. 

J O S I F U O A T O R A ^ 2 6 - 2 6 

dist insa c a medalia espoeitionala cea mare pentru lucra escelentu 
şi gustu bnntt la esposiţiunea regnicolarft din Budapesta în a. 1885. 

Budapesta, Г7. strada Vaţnluî Nr. 17 " ^ E 
Recomandă cu preţuri de cele шаі convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericelorn, si anume: 

Pelóne preoţesc! şi 
stiohare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescu şi efep-
tuiescu ieftinu 

repararea vestmin-
teloru besericesci, 

îutrargintarea şi 
întraurirea de po
tire, racle, candele 
şi lumiuarie de 

altariu. 
Mare asortimèntu 
de brodarii de aurii, 

de argintă şi de , 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruoî 
de părete şi de scolă. 
Tièsèturi biserioesoi, 

damasturï etc. 
Acuratatea mea o potu dovedi en snte de epistole recunoscător», 

farfftrf U puful ţi pitltmttmn U iptn иШЯ la etrm ftoaeatt. 

Turnătoria de clopote şi de metale a lui 
A N T O t f i i r агоѵотдгг 

(2) 1—26 
în 

Timisiora-Fabrioă 
se recomandă spre pregătirea ciopotelorü noue, precum la 
preturnarea ciopotelorü stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi arinoniose, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, în fiesce care mărime pro-
vë4ute cu adjustări de feră bă-
tuiu construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţă in ori ce 
parte, îndată ce suntu bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntu 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomanda de 
elu inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari au unu tonă mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi eu vibrare mai voluminosă 
decâtu clopotele turnate după sistemulu vechia, câta una 
clopota patentata de 300 kg. este egala in tona ca 
anala de 400 kg. turnată după sistemulu vechia. 

Mal departe se recomandă spre facerea de scanne 
de fiera băratu de sine stătătore, spre preadjastarea 
clopotelora betrâne ca corone de feră bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orologe si de tóce din metaln. 
Clopote în greutate de 300 kg. şi mai josu se află tot-
deuna tn magazinu. 

Preţeurente i lustrate se trimită gratis şi franco. 

I • 
Cu deosebita stima cutezu a încnnoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 

acum Iau asupra-mi gătirea de 
i c o n o s t a s e , a m v o i i e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, îu ce privesce ШСГПІЙ tó ШШШ $j ІІ6 SCHlptüllí, І6 С0І0ГЗГ6 
respective de таШІИШГВ Şi de ДОЖІІеГб CU ІСОЩ) Ш% dimpreună cu а$е|аШ аСеІОГИ ОМбЙв în faţa locului, precum şi 

! Г Ш Ш З aß iCOÜQSto cu preţurile cele mai Ieftine. 
Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 

Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose
bită, şi tóté mê îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-1'аю câştigatu până acum. 

Prin tarifalu de zone dispàréndu departărUe, pria aoésta capacitatea de oonouriaţa mi-s'a miritu. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 lanuariu 1892 СагОІй МІ1ІІѲГ, 

(6) 49—52 » auritoră şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

• • L 
Tipografia Seminariului archidiecesanû. 


